



上月29日,记者走进邵阳县白仓镇三门村,只见产业发展良好、院落干净整洁、村道绿树成荫、民风淳朴热情,处处感受到美丽乡村建设带来的新变化。近年来,该村大力推行“四美进农家”活动,把产业发展与美丽乡村建设相结合,成效显著,被评为邵阳市新农村示范村。

《村规民约》规定“婚事新办、丧事简办,移风易俗、节俭养德”,白喜事开支一般控制在3万元左右。三杰村是邵阳县推行移风易俗活动最早的村之一,2016年以来,共为全村红白喜事节省开支约300多万元,被评为邵阳县乡风文明先进村。

庭院整洁环境美,文明和谐乡风美”的“四美进农家”活动,以形式多样的教育实践活动为载体,以民风文明建设和村民素质提升为重点,以科学管理和制度建设为保障,着力推动乡村移风易俗工作,树立了文明新风,提高了全县人民的思想觉悟、道德水准、文明素养,效果明显。

邵阳县在实施乡村振兴战略中,大力推行“守法知礼心灵美,勤俭兴家生活美,

四美进农家 乡村美如画

——邵阳县大力推行“四美进农家”活动纪实

艾哲 刘飞 康煌



▲古老的伏溪桥在诉说着文明的故事。



在白仓镇三门村举办的邵阳县乡村文化旅游节



为各单位授旗,将新时代文明实践服务向乡村延伸



诸甲亭助学协会联手张家界邵阳商会,向诸甲亭贫困学子爱心捐款。图为捐款仪式上孩子们表演文艺节目。

田间地头上的“说唱演”

“打竹板,声声响,我把乡镇振兴讲一讲。‘四美进农家’,美德善行扬,文明又健康……”上月25日,在邵阳县诸甲亭乡中山村,由该县诸甲亭乡退休教师杨和顺和农民作家李光升等组成的微宣讲团,再一次走乡串户为村民演出。他们自编、自导、自演的打竹板节目,将“四美进农家”内容具体化、形象化,编成快板,既喜闻乐见,广受群众喜爱,又寓意深刻、教育意义大。

据诸甲亭乡党委书记刘林介绍,为开展好“四美进农家”活动,诸甲亭乡组建了由退休干部、退休教师、乡贤等为骨干力量的“百姓微宣讲团”。宣讲团在各村宣讲前,会根据村里的实际情况,将村里发生的先进事迹编成快板书、朗诵词等群众喜闻乐见的节目,在全乡295个村民小组中开展全方位、无死角的宣传活动,让“四美进农家”活动深入人心。

无独有偶。邵阳县九公桥镇举办的第四届“四美进农家”广场舞大赛,吸引了各村广场舞爱好者组成的9支代表队的参与,展现了新时代的蓬勃朝气和拼搏精神。精彩纷呈的表演让观众凝神观看,不时拍手叫好。该县黄亭市镇举行的“四美进农家”助力脱贫攻坚演讲比赛活动,14名参赛选手用饱含深情的语言,满怀真挚的情感,讲述了开展“四美进农家”活动中,基层扶贫干部在黄亭市镇脱贫攻坚工作中发生的感人故事。通过鲜活的实例、典型的事迹,吸引和感染在场的每一位观众。

近年来,邵阳县以“四美进农家”活动为主题,结合精准扶贫、乡风文明、扫黑除恶和禁毒等工作,广泛开展群众乐于参与、便于参与的文化活动,让群众在多姿多彩、喜闻乐见的文化活动中获得精神滋养、增强精神力量。他们组建花鼓剧团、县青叶艺术团两个专业演出团队,给全县贫困村开展送戏下乡文艺汇演活动,为近两万老百姓送去文化大餐;组织电影放映员开展送电影下乡活动,截至目前,为老百姓免费送去近4000场电影。

邵阳县新时代文明实践中心文体服务平台精心编排歌舞、戏曲、小品等“四美进农家”文艺节目“套餐”,实行“菜单式”服务,推行群众“点单”、平台“派单”、志愿服务队“送菜”服务举措,把文艺“套餐”免费送入村、送上门,以文化的力量促进各村“人居环境美起来、农村小家美起来、乡风民风美起来、文化生活美起来”,引导贫困群众摒弃“等、靠、要”思想,鼓励百姓勤劳致富脱贫,助力乡风文明建设。

同时,该县还制定了《关于在全县开展文明卫生家庭、勤劳致富家庭、道德模范评选活动方案》,并以评选活动为契机,用身边的人和事激励群众,营造全民学习时代楷模的氛围,进一步加大对文明乡风、良好家风、淳朴民风的宣传力度,营造人民群众向上向善、孝老爱幼、忠义守信、勤俭持家的社会好风尚。

一碗“节俭面”的故事

在邵阳县田间,流传着一碗“节俭面”的故事。

以前,在黄亭市镇油斯村,办红白喜事存在着铺张浪费、互相攀比的现象。尤其是办白喜事,动辄就要花费10多万元,最高的花费达30余万元。市政府办驻村帮扶队进驻该村后,与村“两委”积极响应邵阳县“四美进农家”活动,在全县率先推出“节俭面”活动,大大缩减了当事人经济开支,倡导厉行节约的好风气,赢得广大群众的欢迎。油斯村的这一举措,很快被周边村、镇借鉴运用,渐渐成为一种风尚在全县铺开。

在全国乡村旅游扶贫重点村邵阳县长乐乡伏溪村,白喜事往往要办“流水席”,因为全村人都要来送礼。村党支部把全村分为4个片区,在召开院落恳谈会时,要求群众除当事人的亲戚朋友不能到外片区送礼,并要求白喜事花费在3万元左右。

2019年9月,村民易四华母亲去世,易四华的儿子易金明在广东办企业,准备花30多万元为祖母办丧事。村红白喜事理事会及时介入,要求其丧事简办,结果只花了31000元。同时,为村里基础设施建设捐款3万元。

该县七里山场木铎村,通过召开民情恳谈会、群众代表会宣传移风易俗的重要意义,400余户在家村民户户签订《移风易俗人承诺书》,未在家的村民利用微信、电话委托签订《移风易俗》承诺书50余份。成立村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会等群众自治组织,制定《村规民约》,统一红白喜事的标准、流程,让村民形成“不比物质比素质”“不比家产比家风”的良好文明风尚。

该县七里山场木铎村采取“干部率领、党员带领、宣传引领”“三领”举措,推进“三边”(路边、塘边、村边)、“三清理”(卫生死角、暴露垃圾、乱堆乱放)、“三整治”(生活垃圾、生活污水、禽畜粪便)、“三美化”(美化乡村环境、美化家庭院落、美化室内卫生)工程,促进城乡环境同治;红白喜事主家须交押金1000元,违背移风易俗规则罚款500元,并写检讨书张贴全村,卫生工作当天不清理干净罚500元。每场红白喜事保洁员负责监督,村干部负责查看干净后退还押金;确保全村道路干净、村民屋内整洁,院落亮丽……

▲诸甲亭乡义务宣讲团进农家“微宣传”。



▲黄亭市镇油斯村每月对“四美进农家”情况进行考评,并张贴公示。



▲村里有了加工厂,女工们顾家务工两不误。

“清洁户”领到了“荣誉塑料桶”

在邵阳县长乐乡伏溪村,每月下旬,村里要对全村各家各户的创卫工作进行一次“大检查”,创卫评比活动充满着浓浓的“火药味”。由村“两委”干部、驻村帮扶队队员、党员代表和组民代表组成的评比小组,不但为每月评出的10个“清洁户”送上“荣誉塑料桶”,还把10个“不清洁户”张榜公布1周。

伏溪村还要求各家各户把自家的鸡、鸭、鹅、猪、牛、羊等家禽家畜进行圈养,村里为全村喂养禽畜的396户人家免费发放钢丝网,钢丝网长30米、高1.2米,钢丝网拉起来后,村里再也没有出现到处是鸡鸭粪便的情况了。

该县七里山场木铎村采取“干部率领、党员带领、宣传引领”“三领”举措,推进“三边”(路边、塘边、村边)、“三清理”(卫生死角、暴露垃圾、乱堆乱放)、“三整治”(生活垃圾、生活污水、禽畜粪便)、“三美化”(美化乡村环境、美化家庭院落、美化室内卫生)工程,促进城乡环境同治;红白喜事主家须交押金1000元,违背移风易俗规则罚款500元,并写检讨书张贴全村,卫生工作当天不清理干净罚500元。每场红白喜事保洁员负责监督,村干部负责查看干净后退还押金;确保全村道路干净、村民屋内整洁,院落亮丽……

近年来,邵阳县结合美丽乡村建设,改善农村人居环境工作,农村社区建设试点工作和卫生乡镇创建等,以完善城乡环境卫生基础设施和长效管理机制为主要内容,以城乡环境卫生薄弱地段和农村垃圾污水处理、改厕为重点,深入开展整治行动,全面促进全县城乡环境卫生状况根本好转;结合“四边五年”和森林县城创建,深入开展全民植树造林活动,引导广大群众爱护花草林木、园林绿地,增强建设家园、爱护家园的责任感和光荣感。

“四美进农家”活动有效地促进了邵阳县美丽乡村建设。截至目前,该县已建成民俗文化体验示范村、现代农业产业示范村、休闲运动示范村等美丽乡村56个,评选出文明卫生家庭8807户、勤劳致富家庭5647户、道德模范家庭2682户、孝老爱亲家庭2784户,创建省、市、县文明乡镇12个、文明村77个,涌现出省、市、县道德模范和身边好人30人。